
13. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Horstedt am 15.12.2021 

Seite 1 von 5 

Niederschrift 
 
über die 13. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Horstedt am 
15.12.2021 im Gasthof Carstens in Horstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeister Michael Hansen 
Gemeindevertreter Christopher Bringewat 
Gemeindevertreterin Kirstin Buhmann 
Gemeindevertreter Finn Carstensen 
Gemeindevertreter Timo Jensen 
Gemeindevertreter Uwe Jensen 
Gemeindevertreter Jörg Lorenzen 
Gemeindevertreter Jens Matthiesen 
Gemeindevertreter Jan Wolf 
Gemeindevertreter Mike Wolf 
- nicht stimmberechtigt: 
Schriftführer Peter Matthias 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Ilke Christiansen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Jelva Hansen, JGR 
Lia Thomsen, JGR 
Maart Wolf, Homepagebeauftragter 
sowie 3 Zuhörer 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

12. Sitzung am 08.09.2021 
4. Bericht des Bürgermeisters 
5. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
6. Bericht des Jugendgemeinderates 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Bericht über das Gerichtsverfahren Gemeinde Horstedt / Tennet über die Abwen-

dung zweier Maststandorte 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2022 einschließlich des Stellen-

plans 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des Dansk Skoleforening for 

Sydslesvig e.V. über die Bezuschussung der Nachmittagsbetreuung der dänischen 
Schulen 

11. Einwohnerfragestunde 
 Nicht öffentlich: 
12. Personalangelegenheiten 
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13. Grundstücksangelegenheiten 
Öffentlich: 

14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
Bürgermeister Hansen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Horstedt. 
Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- 
und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die 
Gemeindevertretung Horstedt ist beschlussfähig. 
 
 
 

2. Feststellung der Tagesordnung       
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 
Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 
 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungs-
punkte       
 
Zu den TOP´s 12 und 13 wird einstimmig die Öffentlichkeit ausgeschlossen.  
 
 
 

 

 
 

3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 
12. Sitzung am 08.09.2021       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 
 

 
 

4. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Hansen berichtet u.a. über folgende Termine und Angelegenheiten: 
• 11.09.21 Waldaktionstag. 

• 17.09.21 Seniorenfahrt nach Wesselburen, mit einem Eier-Grogseminar. 

• 26.09.21 Bundestagswahl. 

• 09.11.21 Abnahme der Straßen mit der Fa. TenneT. 

• 09.11.21 Gespräch mit dem Wasser-u. Bodenverband bei der Schule. Ein Schreiben an 
die Straßenbauverwaltung soll erfolgen. 

• 12.11.21 Laternelaufen, Dank an alle Beteiligten. 

• 27.11.21 Seniorenadventsfeier, trotz Corona eine gute Beteiligung. 

• Aufstellung von Haltverbotsschilder wegen Schwertransporte. 
 
 
 

 
 

 
 

5. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       

 
Bauausschuss: 
Bauausschussvorsitzender Jörg Lorenzen berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• Erläuterung der Straßensanierung - An der Alten Schule -, die Ausschreibung ist erfolgt. 
Die Kosten dafür betragen ca. 137.000 €.  

• Bankettenbefestigung im Lehmkuhlenweg. 

• Vergabe und Aufteilung v. Winterstreudienst 21/22. 

• B-Plan Aufstellung für das Gewerbegebiet. 
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• Gespräch mit der FA. TenneT wegen der Instandsetzung der beschädigten Straßen. 
 
Schulverband: 
Gemeindevertreter und Schulverbandsvorsteher Timo Jensen berichtet über folgende 
Angelegenheiten: 

• Bericht über die letzte Sitzung am 02.12.21. 

• Kindergartenplanung über einen Neubau. 

• Krippengruppenerweiterung mit einer Containerlösung ab August 2022. 
 
Kindergartenausschuss: 
Gemeindevertreter Mike Wolf berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• Sitzung am 06.12.2021, Schwerpunkt die Kostenverteilung. 

• Personalangelegenheiten Coronafall im Kindergarten. 

• Beschaffung der Spielplatzgeräte und Förderantrag an die Aktiv Region. 
 
Ausschuss für Senioren, Jugend und Kultur (SeJuKu): 
Gemeindevertreter Uwe Jensen berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• 20 Teilnehmer am Waldaktionstag, ein Dank an Alle. 

• Laternelaufen mit Unterstützung von der Jugendfeuerwehr und dem Spielmannszug Hattstedt. 

• Adventsfeier der Senioren unter Mitwirkung vom Gospelchor, Kindergartengruppe u. Jugend-
theatergruppe. 

• 05.12.21 Lebendiger Adventskalender bei Uns Huus. 

• Ausblick 2022 u.a.: Gemeindekümmerer, Arbeitsgruppe Horstedt-App, EW-Versammlung, Vol-
leyballturnier u. Boule-Platzeinweihung ca. April/Mai. 

• SeJuKu-Sitzung am 16.03.2022. 

• Verteilung Gemeindebrief. 

• Dank an Fam. Magnussen für den Tannenbaum bei Uns Huus. 

• Arbeiten an Uns Huus. 

• Friedhofsausschuss, Themen u.a. Gebührenanpassung, Urnengrabanlage und Defizit 2020. 
 
 
6. Bericht des Jugendgemeinderates    
 
Der JGR berichtet über die Beteiligung beim Laternelaufen. Für nächstes Jahr ist zunächst 
ein Filmeabend und das Volleyballturnier mit Feuerwehrgrillen geplant, weitere Aktivitäten 
werden folgen. 
 
Die Gemeindevertretung bedankt sich beim Jugendgemeinderat die aktive Beteiligung bei 
verschiedenen Veranstaltungen. 
 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Gemeindevertreter Timo Jensen, spricht nochmal die Grabenbefestigung und das Gespräch 
mit dem Wasser- u. Bodenverband an. 
Ferner berichtet Herr Jensen über die illegale Entsorgung der Gartenabfälle am Sandfang 
an. Ein Hinweis im nächsten Gemeindebrief wäre sinnvoll. 
 
 
 

8. Bericht über das Gerichtsverfahren Gemeinde Horstedt / Tennet über die Abwendung 
zweier Maststandorte       
 
Bürgermeister berichtet ausführlich über die Verhandlung beim Bundesverwaltungsgericht 
am 09.12.2021 in Leipzig. Die Klage gegen die Planfeststellung der 2 Maststandorte wur-
de abgewiesen. Die Bundeswehr hat eine Planänderung gegen die Fa. TenneT wegen der  
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verlaufenden Richtfunktrasse bewirkt. Die Hochspannungsleitung ist dadurch näher an die 
Wohnbebauung herangerückt. 
Die Gemeinde Horstedt hat gegen die Verlegung eine Klage eingereicht und vorm BVerwG 
den Rechtstreit verloren. Bürgermeister Hansen verliest seine Stellungnahme die er in der 
mündlichen Verhandlung vorgetragen hat. Die Begründung des Urteils fehlt noch wird nach-
gereicht. Die Kosten des Verfahrens trägt die Gemeinde Horstedt. 
 
Die Gemeindevertretung hat alles versucht um eine positive Entscheidung für die Gemeinde 
herbeizuführen.  
 
 
 
 

9. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2022 einschließlich des Stellenplans       
 
Finanzausschussvorsitzender Christopher Bringewat berichtet von der Finanzausschusssit-
zung am 17.11.2021 in Uns Huus. Herr Bringewat erläutert die vorliegende Zusammenfas-
sung der Haushaltssatzung 2022. Der Haushalt 2022 liegt allen Gemeindevertretern vor. 
Der Ergebnisplan wird mit einem Gesamtbetrag der Erträge von 1.121.000 € und mit einem 
Gesamtbetrag der Aufwendungen von 1.591.000 € festgesetzt. Der Jahresfehlbetrag wird 
festgesetzt mit 470.000 €. 
Der Finanzplan sieht Einzahlungen aus laufender Verwaltungstätigkeit von 1.068.600 € und 
Auszahlungen von 1.445.200 € vor. 
Der Gesamtbetrag der Einzahlungen aus der Investitionstätigkeit und der Finanzierungstä-
tigkeit wird auf 57.200 € und der Gesamtbetrag der Auszahlungen aus der Investitionstätig-
keit und der Finanzierungstätigkeit auf 486.300 € festgesetzt. Der Gesamtbetrag der Kredite 
für Investitionen und Investitionsförderungsmaßnahmen wird auf 0 € festgesetzt, ebenso die 
Gesamtzahl der im Stellenplan ausgewiesenen Stellen auf 0,72. 
Die Hebesätze für die Realsteuern werden wie folgt festgesetzt:  
Grundsteuer A (land- und forstwirtschaftliche Betriebe) 300 % 
Grundsteuer B (Grundstücke)    310 % 
Gewerbesteuer      350 % 
 
Die Höchstbeträge für unerhebliche über- und außerplanmäßige Aufwendungen und 
Auszahlungen, für deren Leistung der Bürgermeister seine Zustimmung nach § 95 h 
GO erteilen kann, beträgt 1.500 €. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Haushaltssatzung für das Jahr 2022. 
 
 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des Dansk Skoleforening for Sydslesvig 
e.V. über die Bezuschussung der Nachmittagsbetreuung der dänischen Schulen    
 
Die Gemeindevertretung beschließt den Grundsatzbeschluss, dem Dansk Skoleforening 
for Sydslesvig e.V. keinen Zuschuss für die Nachmittagsbetreuung an den dänischen Schu-
len zu gewähren. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung 
 
 
11. Einwohnerfragestunde 
 
Herr Sönke Hansen fragt wegen der Aufstellung von einer Sitzbank am Kreisel im Bauge-
biet, An der alten Schule. Die Maßnahme soll im Frühjahr 2022 vollzogen werden. 
 
Herr Melf Hansen spricht nochmal die Aufgabe eines Gemeindekümmerer an, evtl. Fahr-
dienste für Veranstaltung o.ä.. 
Hinweis über den Hundekot in der Gemeinde, im nächsten Gemeindebrief. 
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Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung ausgeschlossen, da 
überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner 
dies erfordern. Die Gäste verlassen den Raum.  
 
 
 
 
 
 
Nicht öffentlich: 
 
12. Personalangelegenheiten       
 
… 
 
 
 
 

 

13. Grundstücksangelegenheiten       
 
… 
 
 
 
 
 
Öffentlich: 
 
 

14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

 
Bürgermeister Michael Hansen stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die unter Tages-
ordnungspunkt 12 u. 13 gefassten Beschlüsse und bzw. Diskussionspunkte bekannt, soweit 
überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner dem 
nicht entgegenstehen. 
Es sind zu diesem Zeitpunkt keine Einwohner/innen mehr im Sitzungsraum. 
 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Hansen 
für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister         Schriftführer 
 
 


	Ende der Sitzung: 22:00 Uhr

